

En toda España. . . 1'50 pes. al mes  
 Extranjero. . . 3'00 " al año  
 Envío airesado, 10 céntimos  
 Número suelto, 5 céntimos

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Píssa 4  
 Príncipe, 11 y Rampa de la Abadía,  
 16, teléfonos 20 y 84.  
 Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXVII.

Mañón, miércoles 3 de marzo de 1920

Núm. 14.065.

## Pastillas YOKO

Nuevo producto químico para hacer tinta para escribir

Con una sola pastilla YOKO se hace la misma cantidad de tinta que la de un tintero corriente.

Precio de una pastilla VEINTE céntimos

Véndese al por mayor y menor en la librería de MANUEL SINTES. — Plaza del Príncipe, 11. — MAHÓN.

DESCUENTOS A LOS REVENDADORES

### Comentarios políticos

## Un paréntesis.... peligroso

Una afcción gripal me ha tenido unos días apartado de mi trabajo y hoy al reanudar mis tareas, me encuentro con que, según rezan los periódicos de la península, la situación política sigue igualmente difícil sin que se hayan despejado los horizontes brumosos, en los que con la aurora de un nuevo día, todos creemos ver aparecer la temible crisis que ha de dar al traste con el Gobierno que preside el señor Allendesalazar, al cual se le hace dificultoso el camino para seguir y llegar a la meta que es la legalización de la situación económica de España.

El inaplazable viaje de Su Majestad el Rey, ha abierto un paréntesis peligroso para el Gobierno, puesto en una situación equívoca, de la que difícilmente podrá salir. En la hora presente habrá regresado ya el Monarca y quien sabe! La crisis puede haber surgido, pues de hecho está ya planteada y hasta los ministros, preparados tenían los papeles para hacer entrega a sus sucesores.

Esto es lo difícil, hallar sucesores a los actuales ministros. Decir el Gobierno está en crisis será fácil, pero dar solución a la crisis en caso de que llegue a plantearse será sumamente difícil. Todos los políticos de claro criterio lo reconocen así. Nadie querrá recoger la herencia malbaratada que deja el Gabinete Allendesalazar, porque a nadie se le oculta que empujar las riendas del Poder sin haber llegado a la aprobación de los presupuestos, supone el tener que recorrer un *via crucis* doloroso, para llegar rendidos, extenuados, a tener que implorar la ayuda de un Cireneo o abandonar la carga y que otro teaga que emprender de nuevo la marcha.

Las tarifas ferroviarias, cuya aprobación se ha reclamado urgente, basándose en las maniobras realizadas por las Compañías y en la aspiración de mejoras justas pedidas por el personal ferroviario, han venido a actuar de cuña que impida al Gobierno Allendesalazar a intentar la aprobación de los presupuestos, punto capital de su programa y aun puede decirse, su única finalidad.

España atraviesa una situación inestable, económicamente hablando, y antes que la aprobación del aumento de tarifas ferroviarias, es la legalización económica, pues si difícil es el estado financiero de las Compañías ferroviarias, difícilísima ha de ser, si no se le pone pronto remedio, la situación económica del Estado. Si no se nivelan con urgencia los ingresos y gastos, los déficits ya crecidos irán en aumento y para enjugarlos precisará un nuevo empréstito del que no necesitaba España si se hubiera hecho la labor económica que la necesidad presente exige.

Los poderosas Compañías pueden esperar, deben esperar. Por difícil que sea su situación financiera no está por encima de los intereses del país y cuando éstos estén salvados, podrá el Gobierno emprender la obra de apustalar las Cajas de las entidades ferroviarias, pero no en la forma que se ha venido haciendo. Mi criterio es de que debiera antes que nada analizar, fiscalizar la acción administrativa de las Compañías para ver si en realidad merecen la ayuda que solicitan.

Yo creo que no es igualmente mere-

cedor de apoyo aquel industrial que, por ineptitud o corruptelas, malbarata su negocio que aquel otro que por desgracia en el negocio y calamidades sufridas se encuentra, a pesar de su acertada obra administrativa, a las puertas de la quiebra. ¿Que el negocio ferroviario está amenazado de muerte? veamos las causas, examinemos el por qué ha llegado a tal estado y después cuando los peritos imparciales y justos emitan su dictamen, procédase en contra o en favor, pero no se antepongan los intereses de unas Compañías que tan mal sirven al público, a los intereses generales del país.

Más.... volviendo al asunto, reconozcamos que la situación política actual es difícil. Para la agudización del problema existen varios factores, algunos de orden principalísimo y que será difícil contrarrestar.

El partido conservador está del lado del Gobierno Allendesalazar y otras fracciones políticas le prestan también su apoyo. El Gobierno se siente débil ante la gravedad del momento, pero quiere también cumplir el objetivo que se le impuso al constituirse. ¿Podrá lograrlo? Si una vez aprobada la totalidad del proyecto de tarifas ferroviarias las abandona para entrar de lleno en la aprobación de los presupuestos, aún podría salir airoso, pero... si entra por nuevos derroteros sin dirigirse directamente al fin primordial, al cumplimiento de su misión, difícil será que lo consiga.

Pero para ello es preciso que venza el paréntesis peligroso en que se halla, tan peligroso que parece puesto para arrear al Gobierno a la crisis inevitable.

Mañón febrero 1920.

### Doctor F. Valdés Guzmán

Director honorario de la Clínica Municipal de Ciudadela  
 Consulta médica el viernes de 7 y media a 8 y media de la noche.

Calle del Angel, 16

### El bolcheviquismo

El general alemán Ludendorff ha hecho, respecto al bolcheviquismo ruso, a un redactor de la «Deutsche Tageszeitung», de Berlín, las siguientes declaraciones:

«Durante el año de 1919, el bolcheviquismo ha podido considerarse victorioso en todos los frentes. En el momento actual amenaza a Alemania y, a través de ella, a toda la Europa occidental.

En contra de lo que algunos pretenden, no se acantonará en su propio suelo; su fin es la revolución mundial, y si no conquista el mundo, se hundirá infaliblemente.

La guerra nos ha enseñado cuán potente y seguro factor es la propaganda. De ella se sirven los soviets rusos con una habilidad y un tacto que no ha sido nunca superado.

En Asia, Persia, el Afganistán, el Turquestán y la India, el bolcheviquismo

se presenta bajo el aspecto del panslamicismo. En Europa se llama comunismo. La situación presente de Alemania es el resultado cierto de su acción, pues aparte de las fracasadas perturbaciones revolucionarias, que fomentó Francia, y en las cuales tengo serias razones para creer que intervino Inglaterra los agentes de Trotsky sembraron la semilla de las desuniones y de la discordia que nos minan todavía.

Además, el ejército bolchevique, como las antiguas hordas mongoles, amenaza a Europa y al mundo. Es bastante fuerte para emprender la lucha en dos frentes, pues la situación topográfica de las fronteras de Persia y del Afganistán le es favorable, y se pueden calcular en 600.000 hombres las fuerzas militares del ejército rojo que en abril próximo será susceptible de llevarse a la frontera polaca.

Estas tropas están bien disciplinadas y perfectamente equipadas. El botín que han conseguido reunir durante estos últimos años es considerable, y no han cesado de adquirir material de guerra y de fabricar municiones.

Alemania fué más de una vez en la historia el único dique contra el cual se estrellaron las olas del Este; y si en la actualidad no puede desempeñar este papel, las consecuencias para Europa serán tan espantosas que nadie podrá imaginárselas.

Después que por orden de los aliados nuestras tropas han abandonado las provincias bálticas, éstas se han hecho bolcheviques. Por lo tanto, en caso de ataque, los letones no podrán entenderse con los polacos, y Rumanía será presa fácil de los ejércitos de Lenin y Trotsky.

En esas lamentables condiciones, Europa tendrá que sufrir el asalto bolchevique. Entonces es cuando se dará cuenta del error cometido en Versalles.

Alemania, impobrecida económicamente e impotente desde el punto de vista militar, no podrá oponer a las hordas bolcheviques ninguna resistencia. Las masas obreras, que ignoran el régimen soviético, se unirán a ellas, y un horrible cataclismo se desencadenará sobre la tierra.

El mundo no podrá preservarse del peligro bolchevique, a menos que las naciones civilizadas entierren sus antiguas querrelas para combatir unidas al enemigo común y que se conceda a Alemania el derecho a disponer cuanto antes de sí misma.»

### La cuestión ferroviaria

Las conclusiones que fueron entregadas al Presidente del Consejo con motivo de la manifestación celebrada por las clases mercantiles, son las siguientes:

1.ª Protestar de todo cuanto suponga elevación de las tarifas ferroviarias de transporte por considerarlo ruinoso para la economía nacional.

2.ª Nacionalización, no incautación, de todas las empresas ferroviarias.

3.ª Considerar como suficientemente productivas las actuales tasas de percepción por tonelada y kilómetro, pues hay que tener en cuenta que todas las tarifas especiales por las cuales perciben las Compañías más del 80 por 100 de su ingreso total ha sido elevado en proporciones muy superiores al 35 por 100 que ahora se solicita, pues las mercancías más favorecidas que en 1914 se

transportaban por un tipo mínimo de percepción por tonelada y kilómetro de cuatro céntimos de peseta y que las Compañías consideraban como beneficioso y remunerador, han sido elevadas hasta 8 y 10 céntimos actualmente para esas mismas mercancías que siguen siendo las más favorecidas. No hay que olvidar que el actual estado de los cambios es una circunstancia que debe tenerse en cuenta.

4.ª Cumplimiento en todas sus partes de la Real orden del 1.º de octubre de 1903 autorizando al ministro de Fomento para que fije a las distintas Compañías el material móvil necesario y los plazos de adquisición. Consecuente con esta doctrina exigir a las Compañías las necesarias obras de ampliación de muelles, vías muertas, estaciones, etc., que la existencia del aumento de tráfico considerable impone.

5.ª Dar efectividad al artículo 82 de la ley de Obras públicas y al 58 de ferrocarriles, estableciendo la intervención financiera del Estado para asegurarse de los gastos e ingresos de las Compañías.

6.ª Auxilio directo por el Estado en forma de anticipo reintegrable y en la cuantía que aconseje y determine la intervención del Estado, a que se refiere la conclusión anterior, con las debidas garantías de compensación.

7.ª Construcción de las líneas complementarias que tiendan a descongestionar las líneas generales, evidentemente insuficientes, por el procedimiento, en cuanto a la tramitación del expediente, que puso en práctica el señor Cambó.

8.ª Recusar la actuación en el Parlamento de los legisladores que pertenecan o hayan pertenecido durante el último año a los Consejos de las Compañías como abogados de las mismas, o hayan ocupado algún cargo retribuido de ellas.

9.ª Además de las entidades que tienen carácter consultivo de existencia actual, que se otorgue esta misma facultad a las organizaciones mercantiles e industriales legalmente constituidas.

### Doctor Vázquez de Parga

Cirugía general

Vías urinarias. — 606 y 914

Electricidad Médica.

Análisis microscópicos.

Consulta diaria de 3 a 8 de la tarde.

(Los domingos gratis a los pobres).

GRACIA, 66 m. s.

### Sociedad Española de Salvamento de Naufragos.

JUNTA LOCAL DE MAHÓN

Por acuerdo de la Directiva se convoca a la reunión de junta general, con objeto de examinar y aprobar, en su caso, el proyecto de Reglamento para régimen interior de esta Junta Local. Dicho acto se celebrará a las 16.30 del 20 de marzo próximo, en el salón de actos del Ateneo, y hasta dicha fecha el citado proyecto se hallará a disposición de los socios en la calle de la Infanta número 24, de nueve a trece los días laborables.

Mañón 27 de febrero de 1920.—El Presidente, Juan F. Tallavull.

### Remiendos de calzado

En el kiosco de Pedro Bagur, situado en el Mercado del Claustro, se admitirá desde hoy encargos para remiendos de toda clase de calzado.

## TEATRO CINE CONSEY

Jueves 4 de Marzo de 1920. — A las nueve y cuarto.

PROGRAMA SELECCION

EXITO de la preciosa cinta dramática dividida en cinco partes **Olvidados por el mundo**

creación incompatible de los notables artistas HEDDA NOVA y J. FRANK GLENDON

Edición de la famosa marca «Vitagraph» (Selección Córdón Azul).

Completará el programa la chistosísima cinta cómica...

Sábado 6 Marzo, grandioso acontecimiento — Estreno de la colosal serie en 15 episodios EL ENIGMA DEL SILENCIO por el famoso Co. de Hugo.



Miércoles 3 Marzo de 1920. — A las nueve.

Estreno de la magnífica cinta

## EL CAPITAN DEL ESTRELLA DEL SUR

por el formidable WILLIAM RUSSE célebre rival de Polo

Jueves día 6 Marzo de 1920.

A las 6 Vermul selecto con séselo.

Últimas proyecciones del MISMO GRANDIOSO PROGRAMA

Muy en breve:

EL GENIO ALEGRE por la sin par Bertini.

NORIS por la simpática Meni Belli.

LA POBRE RICA por la genial Mary Pickford.

Y la serie en tres jornadas EL MEDICO DE LAS LOCAS.

## De nuestros corresponsales MAHÓN

Desde Ibiza

Se encuentra enfermo de alguna gravedad don José Sixto López Cabanillas, Vice-cónsul de Inglaterra en esta isla.

—A mediados del próximo mes debutará en el Pabellón Serró una compañía de Zarzuela.

—El día 25 y en el sitio llamado «Cova des estudiants» del Puig des Mulins fué encontrado por un pastor el cadáver de Bartolomé Ribas Colomar que se había suicidado, valiéndose de un revólver.

—Para residir en esta ciudad vino últimamente de Barcelona el farmacéutico don Juan Morales, que adquirió la farmacia de don Felipe Oliver.

—Las lluvias de estos pasados días han sido generales en toda la isla, por lo que se muestran muy satisfechos los agricultores.

—En la Sala de Armas tuvo lugar el sorteo entre los mozos del actual reemplazo para ser destinados al Cuerpo que por suerte les correspondía. En el correo de esta noche embarcarán unos 80 destinados a servir en Menorca.

—El jueves embarcó para Valencia y Barcelona don Tiberio Domingo, Jefe de Correos e Inspector delegado de la 4.ª Región, después de pasar visita a esta Administración.

—Se halla vacante la escuela nacional de niños de Formentera.

—El próximo lunes tomará posesión de su prebenda el joven e ilustrado Canónigo de esta Catedral M. I. señor don José Francisco Larrea.

—Continúan con actividad los trabajos de construcción de la capilla y depósito del Cementerio de esta ciudad.

EL CORRESPONSAL

28-2 1920.

El lunes último día 1.º del actual empezó en España la implantación del Servicio Meteorológico para proporcionar a los aviadores noticias meteorológicas por medio de la radiotelegrafía, en cumplimiento de lo acordado en la Conferencia Internacional de Directores de Servicios meteorológicos, celebrada en París durante el mes de octubre último, a cuyo efecto se organizaron para este servicio varias estaciones meteorológicas, siendo una de ellas la estación meteorológica de nuestro amigo don Mauticio Heraández, única estación particular de España que ha sido autorizada para este importante servicio.

Al efecto el señor Hernández manda diariamente, sirviéndose de la Radiotelegrafía Militar, dos partes con los datos recogidos en sus observaciones de mañana y tarde.

SALON VICTORIA

Bertini — Menicelli — Jacobini

Mari Pickford

En los programas cuaresmales.

El vapor «Ray Jaime II» tampoco fué ayer portador de tabaco, por cuyo motivo continúan los estancos de esta sin expender dicho artículo, a pesar de haberse desembarcado el domingo último en Palma 637 cajas conteniendo cigarrillos de diez céntimos la cajetilla, picadura de a veinte céntimos y de a real el paquete.

Es ya por demás intolerable el abandono en que tiene a esta Isla la poderosa Compañía Arrendataria.

A la hora de itinerario salió anoche de este puerto para Palma, Ibiza y Valencia el vapor correo «Ray Jaime II» que va al mando del capitán don Juan Amengual.

SALON VICTORIA

No pierda usted ningún programa extraordinario de la serie cuaresmal.

Se ha notado en nuestro Mercado una baja en el precio de venta del queso que se fabrica en la isla, a consecuencia, según nos dicen, de haber llegado a Barcelona importantes partidas de dicho artículo.

El vermuth extra que para mañana a las seis de la tarde anuncia el Cine

CINE ESPAÑA Salón de Moda

ARTE — BELLEZA — ELEGANCIA — INTERES ESPECTACULO ARTISTICO PROYECCIONES SELECTAS

Jueves 4 Marzo. — A las 6 vermouth extra.

Se proyectarán escogidas cintas panorámicas, cómicas, instructivas y de información, entre ellas una soberbia «Revista PATHE».

Primer presentación de la hermosísima, muy joven y gran actriz americana MISS MOLLIE KING protagonista e intérprete genial junto con el gran actor LEON BARI en la selecta y muy interesante novela cinematográfica en nueve episodios.

El misterio de la Doble Cruz

Estreno de los dos primeros episodios.

Capítulo primero LA DAMA DEL NUMERO 7

Capítulo segundo EL ENMA CARADO

Estreno de la primera cinta chistosísima de una serie americana recién contratada. Este film se titula... es regocijante, divertido y mantiene en los espectadores la risa continua.

España será una verdadera solemnidad artística por cuanto empezará en el mismo las proyecciones de los episodios de la hermosa novela «El misterio de la Doble Cruz», dividida en nueve capítulos y adaptada al film por Guy de Teramond.

En este film sensacional no se sabe que admirar en primer término: si el argumento emocionante, la hermosa peregrina de Miss Mollie King, la actriz protagonista, no conocida todavía en Mahón o el trabajo atildado de ésta y del héroe de la acción que es el eminente León Bari, Navarro en aquella famosa serie «Ravensgar» que tanto gustó.

«El misterio de la Doble Cruz» proporcionará buenas entradas al salón de la calle de Roig.

El Ayuntamiento celebró ayer sesión de segunda convocatoria, y entre otros acuerdos, que daremos a conocer a nuestros lectores uno de estos días, a propuesta del concejal señor Baltrán se tomó el de telegrafiar al señor Lerroux en los siguientes términos:

«Este Ayuntamiento acordado expresar V. su más vivo agradecimiento por las gestiones que realiza para conseguir se permita exportación libre calzado tratándose así de evitar los gravísimos perjuicios que sufriría Menorca en su principal industria.»

Nos parece un poco prematura esta demostración de agradecimiento, por cuanto no sabemos que hasta ahora el señor Lerroux haya realizado más gestión en favor de Menorca, que la de acompañar a nuestro Diputado señor García Parreño en su visita al señor Allendesalazar y emprender después su viaje a Barcelona donde actualmente se encuentra para tratar de reorganizar su partido.

En el vapor «Ray Jaime II» embarcó ayer el rico comerciante, con residencia en París, nuestro paisano don Rafael Mancas.

SALON VICTORIA

Miércoles, noche.

Jueves, tarde y noche.

EL CAPITAN DEL ESTRELLA DEL SUR

Mañana debe llegar a este puerto el vapor «Mahón», procedente de Barcelona y Alcudia.

En dicho buque llegará otro contingente de reclutas procedentes de distintos puntos de la Península.

Hemos observado en nuestro Mercado mucha abundancia de huevos, debido a que ahora es la época en que más producen las gallinas.

A pesar de la abundancia del citado artículo, continúa extendiéndose a pesetas 275 docena, según nos afirman, siendo de temer que por ahora se mantenga dicho precio a causa de haber sufrido el maíz, principal alimento de las gallinas, un aumento de coste más que regular.

En el vapor «Ray Jaime II» fueron embarcados ayer para Palma 7 caballos de desecho.

Carbón vegetal

Se venden una partida de toneladas a precio muy reducido. Informes en la fábrica de electricidad de la Eléctrica Mahonesa, S. A.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 2 a las 20.10.

Estudiando los presupuestos

El subsecretario de la Presidencia del Consejo nos ha dicho que el señor Allendesalazar en su despacho con el Rey, habían pasado la mayor parte de la sesión estudiando los presupuestos.

Impaciencia de los ferroviarios

En el despacho de la Presidencia siguen recibiendo con tinuamente telegramas y telefonemas de los ferroviarios, en los que se muestran impacientes para que se acuerde la implantación de las nuevas tarifas.

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica una disposición, en la que se previene que el aceite de orujo quede también comprendido en el Real decreto de Diciembre de 1917, quedando obligados los cosecheros a declarar las existencias.

También aparece en la «Gaceta» otra Real orden, disponiendo que las guías para los envíos de ganado a provincias, se faciliten por los Alcaldes de los puntos de procedencia.

Visita de cortesía

El Presidente de la República francesa monsieur Deschanel aprovechando su estancia en Burdeos ha visitado a la infanta Beatriz.

Su Majestad el Rey Don Alfonso ha telegrafiado a monsieur Deschanel agradeciéndole su atención.

El aumento de haber al clero

La Comisión eclesiástica que gestiona el aumento del haber al Clero ha visitado al ministro de Gracia y Justicia señor Garnica, el cual ha ofrecido gestionar el favorable dictamen de la Comisión de presupuestos.

La Comisión ha visitado también a los señores O'dóñez y Guillon para agradecerles su dictamen a favor del expresado aumento.

Los haberes de los carabineros

La representación de la minoría izquierdista que forma parte de la Comisión de presupuestos ha propuesto el aumento a cuatro pesetas de los sueldos de los carabineros.

También ha propuesto la misma minoría se rebaje el actual descuento a los individuos de la Guardia civil.

Madrid 3 a las 4.30

Aprobación de presupuestos

En la sesión celebrada ayer en el Congreso quedaron aprobados los presupuestos de la Presidencia.

Huelga de brazos caídos

Los obreros metalúrgicos de la fábrica Felguera se han declarado en huelga de brazos caídos.

Los médicos de Tarifa en huelga

Algeciras.—Los médicos y farmacéuticos del pueblo de Tarifa se han declarado en huelga.

El motivo de la huelga es por adeudarseles setenta mil pesetas por el Ayuntamiento.

Por solidaridad con los farmacéuticos, se han declarado también en huelga los veterinarios.

La Federación sanitaria de Algeciras, que intentó realizar gestiones para el arreglo del conflicto, fracasó en su empeño, por negarse el Ayuntamiento de Tarifa a admitir ninguna fórmula de armonía.

De Abastecimientos

El subsecretario de Abastecimientos manifestó que por haber terminado el plazo para la presentación de pliegos para la adquisición de trigo argentino, han comenzado a abrirse los pliegos.

Agregó que sobre este concurso las impresiones eran muy buenas.

Nombramientos

La «Gaceta» publica los Reales decretos con los nombramientos de los arzobispos de Valladolid y Valencia y de los obispos de Barcelona y Málaga.

Presentación de Credenciales

En el ministerio de Estado se nos ha comunicado la noticia de que nuestro embajador en Bulgaria había presentado sus credenciales.

Los atentados terroristas

En el Congreso se ha presentado la siguiente proposición:

«Los diputados que suscriben, ante la reiteración de atentados terroristas de carácter social que llevan grave perturbación a distintas poblaciones de España, tienen el honor de proponer a la Cámara acuerde excoitar al Gobierno a la adopción de medidas encaminadas a evitarlos.»

Palacio del Congreso 26 de Febrero de 1920.

Lo firman: Jenaro Pozo, Senante, Garrán, Calvo Setelo, Delgado Barreto y Leyun.

Niña que vuelve a vivir al ser enterrada

Bilbao.—Comunican del pueblo de Baracaldo que al depositar el ataúd de una niña, cuya defunción el médico forense había certificado, la niña se movió, volviendo a la vida entre la sorpresa y alegría de todos los presentes.

Del Extranjero

Regreso de Mr. Deschanel

Comunican de París que ha regresado a aquella capital el presidente de aquella República Mr. Deschanel que se encontraba en Burdeos.

El embajador de España señor Quiñones de León dió las gracias, en nombre de S. M. el Rey Don Alfonso, a Mr. Deschanel por la visita que en Burdeos hizo a la Infanta Beatriz.

Huelga solucionada

Las noticias que llegan de París confirman que la huelga de los ferroviarios de Francia ha quedado totalmente solucionada, habiéndose normalizado hoy el servicio de trenes en todas las líneas.

Se discute si los turcos deben quedar en Constantinopla

Londres.—En la Cámara de los Comunes se ha discutido si

Erianon

Jueves día 4 de Marzo de 1920. — A las seis de la tarde.

Estreno de la cuarta jornada de la interesantísima serie

EL REY DEL CIRCO

por el formidable atleta, idolo de los públicos, EDDIE POLO

los turcos deban o no quedar en Constantinopla.

Se manifestaron diversas opiniones.

Lloyd George declaró la imposibilidad de la salida de los turcos de Constantinopla por que repercutiría en la India, la expulsión del Sultán a Asia.

Se adoptaron precauciones para adaptar que Turquía impida el acceso al Mar Negro. Los aliados tendrán guarniciones en los Dardanelos y en el Mar Bósforo.

PRENSA ASOCIADA

Noticias varias

Horrores de los bolcheviquistas húngaros

Durante la corta dominación de los bolcheviquistas húngaros, judíos en su mayoría, que se apoderaron de Budapest y de otras ciudades importantes, cometiendo los más horribles crímenes y ensañándose principalmente en el clero católico, la Prensa independiente nada pudo decir para excusar tanto vandalismo.

Mis hoy por los periódicos que llegan de Hungría y Alemania se van conociendo algunas de las escenas canibalescas de aquellos heraldos del progreso ateo.

«Se han encontrado—refiere uno de dichos periódicos—cádreres de sacerdotes a quienes se les había sujetado el birrete en la cabeza con gruesos clavos introducidos en los cráneos, a las pobres monjas, después de deshonrarlas, se les serraban los pies: a no pocos de estos desgraciados, antes de asesinarlos, les arrancaban las uñas de los dedos con grandes tenazas. Más de cien sacerdotes católicos fueron encerrados en las cárceles; algunos de ellos sufrieron la muerte de cruz; dos fueron atados juntos y condenados a morir de hambre.»

Teniendo en cuenta que los jefes de la revolución eran judíos, no son de extrañar los robos que los bolcheviques llevaron a cabo de las obras de arte y tesoros de las iglesias y catedrales y del dinero perteneciente a fundaciones piadosas y de los Sindicatos católicos: solo el fondo para la Prensa católica pasaba de doce millones de coronas.

Las pérdidas francesas durante la guerra

Los últimos datos recogidos por las oficinas francesas son los siguientes:

Han muerto en el campo de batalla o a consecuencia de las heridas recibidas el 187 por 100 de los oficiales movilizados y el 16 por 100 de los soldados que han hecho la campaña.

No se puede exportar carbón

Comunican de Cardiff que se

ha prohibido nuevamente la exportación de carbón, en la medida necesaria para atender a la industria nacional y la Marina.

La jornada de trabajo de las obreras en el Japón

Según el Anuario estadístico del Japón, hay en aquel país una población obrera de la cifra de 636.669. Afirma la «Monthly Review of labor statistics» que las condiciones del trabajo de las obreras son muy defectuosas: ya que trabajan 13 y 14 horas diarias y en muchas fábricas de tejidos se trabaja de noche.

Después del viaje del Rey

París.—El Rey de España ha dirigido al presidente M. Deschanel, el siguiente despacho:

«Al abandonar Biarritz, y por ser esta la primera vez que he venido a Francia desde que ocupais la primera Magistratura de vuestro querido país, mi queridísimo presidente, mi más amistoso recuerdo, y es ruego presentéis a Mme. Deschanel mi más respetuoso homenaje.»

El presidente de la República ha contestado a Su Majestad el Rey don Alfonso XIII en los siguientes términos:

«El Mensaje de Vuestra Majestad nos ha sido gratísimo a Mme. Deschanel y a mí, lo agradecemos con honda sinceridad. Ruego a Vuestra Majestad reciba mis más amistosos recuerdos y seguridades de mi gran simpatía por España.»

Estadísticas

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación:

Table with 2 columns: Pesetas, and rows for various dates and amounts.

Santoral

Santo de hoy.— Santos Emeterio y Celedonio mártires, Marino y Ticiano. Fuero de mañana.— Santos Casimiro, Lucio y Cayo.

Crédito Mercantil de Menorca

Avisamos a los señores Accionistas de Banco Hispano-Colonial, que pueden pasar a recoger sus respectivas acciones con las nuevas láminas de cupones.

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizables, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Unico Depósito de Calzado en Mahón

Mahón, Plaza del Príncipe, 14 (FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN) PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señora desde 5 ptas. el par. Calzado para caballero desde 10 ptas. el par. Calzado de Reglamente para el Ejército y la Marina desde 15 ptas. el par.

Imp de M. Siles — Mahón

Advertisement for HIPOFOSFITOS-SALUD, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for health and vitality.